

應急專用!“綠色停車位”亮相梅城街頭



圖為梅縣區新增的綠色停車位。(王麗莉 攝)

近日,梅縣華僑城廣場出現了5個綠色停車位,在固定時間段還限時停車,這是怎麼一回事呢?

記者在梅縣華僑城廣場看到,這5個停車位被塗上了綠色的底色,上面寫着“限時停車30分鐘”,一旁設置的標牌上注明了不同時段的停車規定,即7:00—22:00限時停車30分鐘,22:00—次日7:00不限時停車。據梅縣區交警介紹,為了解決群眾短時停車的需求,梅縣區交警部門近期在華僑城廣場試行設

置了5個綠色停車位。為避免超時停車或長期占用這些臨時停車位,交警部門配了電子監控設備,7:00—22:00期間進行電子抓拍,對於抓拍到的超時停放車輛,將依法依規進行相應的處罰。

接下來,梅縣區交警部門將根據華僑城廣場綠色停車位的試點運行情況進行綜合評估,若能達到預期效果,將會在梅縣城區逐步推廣設置。(記者王麗莉)

平遠仁居百畝獼猴桃迎豐收 預計能採摘至今年12月

平遠縣仁居鎮大畚坳獼猴桃種植基地喜迎豐收,已于日前開園。記者了解到,當地獼猴桃種植面積達128畝,總產量預計約15萬斤,總產值逾200萬元。

記者來到仁居鎮碼頭村大畚坳村民小組,只見蜿蜒起伏的山巒之間,成片的獼猴桃一眼望不到邊,在茂密的藤蔓下,拳頭大小的果實掛滿枝頭,個個飽滿誘人。“今年是果園第三次結果,進入豐產期。但為了保證獼猴桃品質,我們進行了3次疏果,把每棵樹的最終產量控制在30斤左右。”負責人潘境榮介紹,果園按統一標準採取施用農家肥、人工除草、果實套袋等方式種植,通過精細化管理,打造精品

獼猴桃。

果園種植了紅陽、武植、徐香以及金艷等四個品種獼猴桃,當前紅陽和武植兩個品種已進入成熟期,主要通過顧客現場採摘的方式銷售,能採摘至今年12月份。據了解,大畚坳海拔近千米,晝夜溫差大、光照時間長,非常適合獼猴桃的生長。為推動鄉村振興,合理利用農村閒置地,2016年碼頭村引進江西省有經驗的種植大戶建起獼猴桃種植基地,發展成為當地新興優質農業項目。潘境榮表示,將繼續擴大獼猴桃種植面積,並發展“精品果+農家樂”,帶旺鄉村旅遊。

(朱維佳 朱雙玲 楊莉琴)

荷翠映碧塘“蓮”通致富路

在蕉嶺縣三圳鎮九嶺村十裏荷塘,記者看到近600畝的荷塘裏,荷葉隨風而動、白鷺翩飛,數名採蓮人穿行在荷塘裏,手脚麻利,動作嫺熟,不一會兒,身上的袋子就裝滿了蓮蓬。另一邊,在該村盛達家庭農場蓮子加工基地,村民們正忙著將蓮子從新鮮蓮蓬中剝出來,臉上洋溢著豐收的喜悅,一旁蓮子烘幹機正不停地運轉著。

“我們種植的品種為太空蓮36號,今年蟲害少,蓮子喜獲豐收,畝產可達800斤以上。我們把新鮮的蓮蓬採摘回來後,要經過去蓬、剝殼、清洗、烘幹等工序。”據農場負責人林俊明介紹,每年6月份,十裏荷塘的荷花次第盛放,扮靚美麗鄉村,吸引了眾多遊客前來觀賞,到了7、8月份,荷花凋謝,迎來蓮子豐收季,新鮮清甜的蓮子經過加工製作後,通過線上線下相結合的銷售方式端上市民的餐桌。

“每天都有固定收入,在家門口就能掙到錢。”徐雯燕是九嶺村的大學生,趁著暑假,她來到蓮子基地務工。據了解,九嶺村充分利用荷花的觀賞性發展特色鄉村旅遊,通過蓮子精深加工,延長產業鏈,提升農產品附加價值和品質,同時積極拓寬增收致富渠道,帶動更多農戶在家門口就業,實現蓮子產業的風景和“錢景”共贏。

一顆小小蓮子祇是一個起點,當前,三



工人們忙著採摘蓮蓬,曬出豐收喜悅。(丘瓊 攝)

圳鎮九嶺村正積極探索以荷美村、以荷富村、以荷旺村的高質量發展鄉村振興之路。下來,該鎮還將立足農業資源稟賦,精耕蓮子、淮山、無花果等特色農業,打響“一村一品、一鎮一業”品牌,將農業“厚家底”變為發展“新優勢”,推動綠水青山變成金山銀山。(丘瓊 丘林強 廖靜宜 汪敬森)

蕉嶺縣:紅色景點“火”起來 學習教育“活”起來



藍坊肚戰鬥紀念園吸引不少遊客前來“打卡”。(汪敬森 攝)

隨著“紅色旅遊熱”持續升溫,近期,蕉嶺縣各大紅色景點游人如織。尋革命舊址、訪歷史紀念館、住紅色主題客棧成為不少遊客的新風尚。

蕉嶺作為原中央蘇區縣,紅色資源非常豐富。近年來,該縣持續挖掘盤活當地紅色資源,將紅色景點有機串聯,因地制宜規劃打造了蕉嶺縣(東嶺)革命歷史紀念館、藍坊肚戰鬥紀念園、紅四軍入粵首勝紀念公園等一批接

地氣的紅色載體,讓紅色旅遊“火”起來,讓黨史學習教育“活”起來。

打卡紅色基地 廣續精神血脈

“青年使命在心、責任在肩,請黨放心,強國有我。”日前,暑期返鄉大學生陳夢春專程來到“家門口”的紅色地標——蕉嶺縣蕉城鎮陂角村賴氏宗祠“打卡”,並在記事本上寫下這句話。接下來,她還將循著梅州市最新推出的10條紅色教育線路中的“游壽鄉蕉嶺·看蘇區振興”線路,參觀蕉嶺縣九嶺村“不忘初心、牢記使命”主題教育館、廣東(蕉嶺)美麗鄉村培訓學院、東嶺村黨群服務中心、藍坊肚戰鬥紀念園等。“已經和朋友提前做好了攻略,希望通過親身體驗這條紅色教育線路,重溫紅色記憶,傳承紅色基因,未來以蓬勃的青年力量書寫愛國答卷。”陳夢春說。

穿過陂角村村道,記者來到了已有百年歷史的賴氏宗祠,其門外掛著“紅四軍來蕉駐地舊址”的牌子,牆壁上還保存著當年紅軍留下的標語,以無言的形式向後來人傳遞著紅色年代的信息。

作為“家門口”的紅色坐標,如今,賴氏宗祠成了不少市民心裏頭的“紅色課堂”。陂角村黨總支部書記賴小宏介紹說,近期許多

單位自發組織到賴氏宗祠開展黨史學習教育,通過賴氏宗祠這一紅色載體,重溫革命歷史現場,在沉浸式體驗中接受紅色洗禮,傳承革命文化、激發愛黨愛國情懷,凝聚新時代奮進力量。賴小宏告訴記者,族人先已對宗祠進行過兩次修繕,希望能完整保存好珍貴的革命歷史。賴氏宗祠被確定為蕉嶺縣不可移動文物後,今年7月,賴氏宗祠又順利獲評“梅州紅十景”。接下來,該村將積極爭取專項資金,更好地對該建築進行活化利用,助推紅色旅遊發展和鄉村振興。

寫好文旅文章 助力鄉村振興

“紅色景點是革命先輩戰鬥或生活過的地方,是極其珍貴的歷史文化遺產。通過這些紅色景點,能讓人穿越時空,感受厚重歷史背後的磅礴精神力量。作為親歷者的後代,我從小便時常聽家人們講述曾經發生在家門口的紅色故事。傳承祖輩們的紅色情懷是我的責任。”在三圳鎮東嶺村三山自然村藍坊肚戰鬥紀念園附近建有一家三山客棧,客棧負責人鐘

僑的爺爺奶奶曾為解放軍戰士提供食宿、採購、送信等後勤保障。

從“聽故事的人”變為“講故事的人”,再到“呈現故事實景的人”,在鐘僑身上,記者看到“熱”起來的紅色文化讓紅色薪火代代相傳。

“近期黨史學習教育火熱開展,眾多遊客慕名到藍坊肚戰鬥紀念園‘打卡’。遊客們通過吃‘憶苦飯’、穿紅軍裝、住紅色主題客棧,深度體驗紅色文化。”三圳鎮相關負責人告訴記者,蕉嶺縣通過建立健全管理體制機制,加大資金投入,保護好、發掘好紅色歷史遺存,打造了一批紅色載體,串聯起紅色旅遊精品線路,講好紅色革命故事,在壽鄉掀起了黨史學習教育熱潮。同時不斷增強紅色旅遊的輻射帶動作用,立足世界壽鄉良好的生態環境發展全域旅游,高質量全面推進鄉村振興,讓當地群眾在家門口吃上“旅遊飯”,人民群眾的幸福感、獲得感明顯提升。

(丘瓊 廖靜宜 丘林強 汪敬森)

豐順縣留隍特色小鎮: 溫泉引客來 鳳凰振翅飛

日前,總投資約8億元的豐順縣留隍鎮廣東潮客小鎮“十裏鳳凰”項目簽約落地,為小鎮的發展插上了騰飛的“雙翼”。記者在採訪中了解到,在留隍特色小鎮中心發展區,由梅州鄉賢企業廣東珠光集團與新南方集團聯手打造的廣東潮客小鎮和溫泉度假項目,在中央農業農村相關產業政策的有力引領下,同時在梅州市、縣、鎮三級黨委政府的積極支持下,正逐步打造成為集康養度假、健康產業、文休閑於一體的世界級康養綜合體,為當地鄉村振興不斷“提檔加碼”。

鳳凰山下,韓江穿鎮而過。留隍鎮地處梅州與潮州、揭陽交界之處,扼韓江、潮梅的水陸要衝。長期以來,留隍的鄉村振興沒有快速發展起來,其中一個重要原因就是沒有支柱產業作為“引擎”。

鄉村振興,關鍵在於產業振興。產業興,才能鄉村旺、農民富。習近平總書記指出,要把產業培育、企業發展同群眾就業、鄉村振興更好地統籌起來,相互促進、相得益彰。2018年,留隍鎮結合山地森林、溫泉、濱水等天然

稟賦,樹立康養理念,把握健康度假新趨勢,引進鄉賢企業廣東珠光集團,斥巨資在國家4A級景區廣東鹿湖溫泉度假村、惠仁聖寺等基礎上,按五星級高標準打造以溫泉產業為核心項目的鹿湖溫泉度假酒店。

夜幕落下,燈火璀璨。在鹿湖溫泉度假酒店裏,各地前來泡溫泉的遊客絡繹不絕。在各式溫泉池中,遊客或浸泡在池中舒展放鬆,享受休閒時光;或三五成群在水上樂園嬉戲,驅走夏日的燥熱。

“酒店2014年開門迎客,可容納3000名遊客,2017年至2019年三年間,每年營業額均超5000萬元,達到政府對企業營業的鼓勵政策標準。”鹿湖溫泉度假酒店行政辦負責人劉相國告訴記者,疫情期間,旅遊行業受到一定衝擊,企業扎实做好疫情防控工作,組織業務培訓,完善配套設施,以更優質服務迎接遊客的到來。目前,景區接待量已恢復到三至四成。

“我之前當了二三十年的家庭主婦,酒店一開業我就來應聘上崗,離家近還能照顧家裏,比起幹農活、外出務工更划算。”在鹿湖溫泉度假酒店溫泉部工作的杜少霞表示,雖然月薪不算高,但工作輕鬆,又有“五險一金”,每天的生活充實美好。“在這裏工作的員工400多人,其中本地人占了八成。”劉相國介紹說,項目的進駐不僅提供了就業崗位,還帶動了周邊各行各業的發展,助推鄉村振興。

“酒店帶來明顯引客效應,潮客文化廣場成了村民休閒好去處,我們生意更好做,門店



鹿湖溫泉度假酒店採用園林式建築風格,糅合潮客文化精髓,實現自然風光與人文魅力和諧共融。(吳騰江 攝)

擴張了,商品也更多了,像留隍雲片糕、姜糖、米粉這些特產都很暢銷。”位於鹿湖溫泉度假項目一側的輔食店店主魏玉輝欣喜地告訴記者,這些年,她家裏的小平房變成三層半的商住樓,小康生活也更上一層樓。近幾年,在鹿湖溫泉度假酒店的帶動下,景區周邊的民宿、特產店、餐飲店等相繼開業,為當地帶來了“人氣”,也帶旺了“財氣”。

樹高千尺不忘根,水流萬裏總思源。留隍

鄉賢對故鄉的“反哺”,從早期的鋪路搭橋開始,到引進資金和項目,形成了文旅客旅產業格局。鹿湖溫泉度假村以及核心項目鹿湖溫泉度假項目在市、縣、鎮三級黨委政府的大力推動和引領下,以生態為底色,富民為根本,引領著小鎮人民端穩“生態碗”,吃上“文游飯”,讓綠水青山給群眾帶來幸福的“金山銀山”。

(梅州僑聯供稿)